



西亚斯学院的毕业典礼合影。

文化建设辟蹊径 春风桃李满园春

——新郑高校文化扫描

编者按：文化是一个民族、一个地区、一座城市的精神和灵魂，是真正有力量的决定性因素。大力发展先进文化，是各地贯彻“三个代表”重要思想，实践科学发展观，转变发展方式的重要组成部分。文化的分类很多，有民俗文化、历史文化、企业文化、管理文化、艺术文化、体育文化，等等，如水滴入大海，我们很难一一拾取。适逢一个学年结束之际，我们从新郑市18所大中专院校蓬勃发展的文化活动中采集数点，集成此版，与读者共赏，让我们在了解这一特色文化的同时，浏览素质教育的成果。



河南省服装行业协会与美国服装设计师环保服饰交流会在河南工程学院举行。

艺术创想 绽放生命活力

恢弘奇幻的布景、绚丽时尚的舞装、空灵曼妙的舞步、诗情画意的文艺表演尽显了河南工程学院男生女生的活力与动感。近日，该校第三届“梦·未央”服饰文化大赛总决赛精彩上演。来自该校各教区的六个代表队时而青春激昂，饱含异域风情；时而抑扬顿挫，深蕴华夏古风，将“青春激昂、异彩纷呈、魅力绽放”三个篇章演绎得淋漓尽致。

“服装设计得真时尚、很大胆，他们的表演很有视觉冲击力。”在场的河南工程学院学生张华拿着相机记录下了这些精彩的片段。

“我们必须尊重年轻人积极思考、创新的态度，珍视年轻人与生俱来的活力与乐观，才能让他们乐于以自己的作品展示自己的内心世界。”决赛现场，一位负责人告诉记者。

位于新郑龙湖的河南工程学院是一所以煤炭和纺织专业为特色，以工学为主，工、管结合，人文社科协调发展的普通本科高等学校。一直以来，该校注重学生创新能力的培养，不断调整学科专业结构，使专业培养与社会人才需求紧密结合；将优秀中原传统文化同现代艺术设计教学结合起来，充分为学生打造发散思维、艺术想象的空间，也让这个学校在艺术创作领域“亮点”频现。

第十一届全国美术作品展上，河南省入选的两件动画作品之一——《水》，由该校艺术设计系的大三学生陈琳、王乾、张家娟创作完成；

在“第四届中国（北京）国际大学生动画节”作品展上，河南省唯一入选的动画作品——《无罪》，由该校艺术设计系的王震、颜玲、宋小杰、刘静、颜峰创作完成；

在2009年中国国际家用纺织品创意设计、论文大赛评比中，该校艺术设计系染织艺术设计专业学生徐利平设计的家纺作品——《幸福》荣获创意设计优秀奖；张俊扬的设计作品《奔跑》、戚硕的设计作品《思·飞》等4幅作品在该次设计大赛评比中被选为创意设计奖入围作品；

2008年，该校艺术设计系染织艺术设计专业的学生王剑、肖维娜、孔晶晶，在河南省家用纺织品设计大赛中分别获得金奖、金磅奖和时尚金奖；“2008河南之星设计艺术大赛”中，该校艺术设计系也以别具一格的设计获得设计类金奖2项、银奖2项、铜奖3项、优秀奖15项，更向外界展示了河南工程学院的深厚的艺术气息和创新氛围。

“我们已有数千名毕业生走向全国各地，他们中很多已成为装潢艺术设计、广告设计、产品包装设计、染织艺术设计、环境艺术设计、影视动画、摄影等艺术设计领域的技术骨干。”该校负责人说。

春风化雨 播撒爱的芬芳

如果说良好的学习实践氛围为学生的成长提供了一片沃土，那么人文思想和人文关怀像雨露一样浇灌着学生的心灵。

2010年6月1日，河南省中牟县土山店希望小学欢笑声不断。这已是中原工学院第13个年头在六一时慰问土山店希望小学。13载真情不变，老师们的言传身教深深地感染着学生。近日，数封来自四川省乐山市马边县民主乡格希希望小学的信件寄到了中原工学院张兴国的手里：“我从五年级起就受到你们的资助，非常感谢你们。我即将小学毕业了，大哥哥大姐姐你们高兴吗？”看到这些信件，中原工学院爱心超市的成员都感到分外高兴，他们连续两年来所做的公益活动得到了肯定。近两年来举办的公益文化周使爱心超市走出了学校，给更多边远山区、革命老区的孩子、老人送上了一份温暖。

德才兼备，以德为先。中原工学院的师生们正诠释着“以德养德”的独特教育理念。

6月11日晚，中原工学院2010届毕业生服装展在该校紫薇广场隆重举行，葛巾麻衫，编织成文章锦绣；霓裳羽衣，舞动出七彩仙曲，美丽与时尚、青春与梦想交相辉映。

朝外的那面恰似北京的天安门，朝里的那面酷像美国的国会大厦，这是郑州大学西亚斯国际学院的行政楼。这一建筑物的设计灵感正是来源于西亚斯“中西合璧”的办学理念。

“有3名学生获得注册会计师资格，1名学生获得系统分析师资格，4名学生获得系统架构师资格，近300名学生考取硕士研究生……”这是记者从升达学院2010届毕业生毕业典礼上获知的。

春风化雨，润物无声。在新郑的众多高校，校园文化潜移默化中润泽心灵，影响学生的思想观念，成才追求和道德规范；追求卓越、突出个性、和而不同，彰显每个高校的“品格”。浓厚的文化氛围，如风向标指引莘莘学子走向康庄大道。

靓丽环境 建设优美校园

校园环境是师生充分成长的主要生活空间，是师生成长发展的“教育磁场”。师生的心理活动与校园环境有着密切的联系。独特的校园环境成为众多高校中一道靓丽的风景，而且是校园文化的重要组成部分，具有启迪智慧，陶冶情操，净化心灵，提升精神境界等育人功能。

朴实而典雅的建筑，龙湖横穿校园，中华民族传统文化和传统美德尽显升达学院的学府中石碑上刻着的“升达三字经”：“勤俭、朴实、自力、更生”的校训，“伦理、创新、品质、绩效”的办学理念，“爱国爱校、宁静好学、礼让整洁”的升达精神，“严管慈教”的办学要求。

学生不出国门就能感受到浓厚的中西文化气息，在国内的高校中并不多见。走进西亚斯的校园，中西合璧的学校大门，别具欧洲风情的法国街、德国街、意大利广场……每年的“国际文化周”中的中国日、拉丁美洲日、非洲日、欧洲日等和国际联欢日使学生领略了中西文化的风情。中国学生都盼着一睹“国际文化周”的风采，留学中国的海外学子也渴望感受中国的传统文化。6月16日，中国的传统节日——端午节，学院的各位老师和留学生们一同包粽子、食粽子，听汉语教师讲述端午节由来、屈原的故事和粽子的制作方法。侯舒明老师说：“我们的教育要让外国学生体验到中华民俗，不仅课堂上学到汉语，更能从生活中感受中国。”“I love my Chinese teacher, love Sias!”在场的留学生激动地说。



动感校园，绽放生命活力。



中原工学院服装展

彰显特色 塑造学校之魂

文化之于大学，如精神，似灵魂。高校文化具有重要的育人功能，鲜明的文化特色是高校魅力的所在。

如何建设特色文化？成为困扰高校文化建设的重要问题。新郑众多高校创新和实践完美诠释着自己的校园文化。

位于河南省新郑市的中原工学院是一所以纺织服装为特色的综合性大学。建校半个多世纪以来，学校坚持以特色求发展，人才培养与地方经济社会发展需求相结合，致力于培养基础实、口径宽、素质高、能力强的高级应用型人才。

“学生能够学以致用，用学到的知识服务社会，这是我们学校教书育人的目的。为此学校大力加强实践教学，要求各专业培养计划中，实践教学环节设置一般不少于40周，学生从二年级起就进行生产实习和课程设计，我们还鼓励学生积极参加各种竞赛，通过竞赛培养他们观察、分析、解决问题的能力以及动手和创新的能力。”中原工学院相关负责人向记者介绍。

在历届的中国新郑黄帝故里拜祖大典上，该校服装表演专业的学生一直负责礼仪服务、贵宾引领等工作，受到了国家以及省市领导、海内外华人的由衷赞赏和高度评价；

2008年，北京奥运会期间，该校服装表演专业的14位同学承担了奥运引导员工作，在奥运会开幕式上，向世界人民展示了河南大学的美好形象；

2009年，在国庆60周年庆典的群众游行中，由该校服装表演专业的段雯雯、李静等9名同学组成的河南花车上的“牡丹仙子”，以出色的表演和仪态向世界展示了河南的新形象；正举办的上海世博会中，河南

馆工作人员服装尽情展现中原的古朴简约和现代时尚，这是该校服装学院老师和同学们的结晶。

升达学院“严管慈教”的办学特色，对促进升达学子的斐然成绩有着不可磨灭的功劳。“严管慈教”，即严格管理、严格教学、严格考试。但在实际运用中并不是一成不变的，“管理的对象在变，社会对人才的要求也在变，学生管理工作者绝不能因循守旧，裹足不前，而应该与时俱进，不断创新。”该校院办朱主任这样说道。

升达的严格首先是体现在全面上。学务处每天都要对班级、对学生宿舍进行升旗晨练检查、晨读检查、教室“一分钟环保”检查等，开展学生养成的“秩序礼仪”、“学生整洁”、“文明宿舍”三大竞赛活动。每个学期都要组织开展“礼貌月”活动、“好学习”活动、“感恩周”活动、“争创零作弊班、零作弊系”活动等，引导学生礼貌待人、勤勉上进、诚信守纪。其次是体现在量化上。检查并不是泛泛的转转看看，而是要进行细致的统计，要按既定的量化标准，逐一量化打分，每周、每月、每学期都要对各系和每一名辅导员的学生管理成绩量化排队。再次是体现在执行上。升达的行事准则则是“计划创新，执行彻底，考核严谨，赏罚分明”，主张所有的计划、措施、章程规定是一定要彻底执行的，绝不会允许任何折中和通融，绝不搞“下不为例”。

母校的“严管慈教”给学子留下的印象是深刻的，特别是在他们走向社会有了一定的人生体验后，即将毕业的刘辉，是文法学院06届的学生，回想起母校的这份良苦，发出了“仰之弥高，钻之弥坚……夫子循循然善诱人，博我以文，约我以礼……”的喟叹。



心理协会开展的心理健康宣传周系列活动。

小社团 大舞台

“现在就业越来越难了，害怕自己毕业后找不到工作，听了老师的讲座后，我对自己充满了信心，相信我的未来不是梦。”

“参加心理运动会，我体会到了运动的快乐，更明白了个人的力量虽然很小，但是团结起来依靠集体的力量再难的事也能顺利解决。”

由中原工学院心理协会主办的第九届心理健康宣传周活动完美落幕，同学们受益匪浅。

“自2002年心理健康宣传周活动以来，我们已经连续成功举办了九届，在广大师生中树立起了一道亮丽的风景，同学们参与的热情也越来越高涨。看到这些变化我们很欣慰，如今社会竞争压力越来越大，希望从中原工学院走出去的学生都能正确面对各种挫折和心理问题。”该校心理咨询处陈慧老师向记者介绍。

“让天更蓝，让大地更绿”，这是河南工程学院环保协会所有成员共同的目标。该协会是河南省大学生绿色交流与合作平台中的一员，本着“增强环保意识，维护校园环境，创建文明校园，促进学院发展”的宗旨，多年来一直以主人翁的态度致力于校内外各项环境保护事业。

为了唤醒在校大学生的环境保护意识，减少纸张的浪费，保护森林。他们参加了清华大学、北京大学等150多所高校共同举办的“苹果换贺卡”活动；

该协会会员在世界水日时，到新郑沙窝里小学和荆桐小学举办“祈福源泉，喝彩生命”活动，旨在教育培养小学生的节约用水，保护水资源的意识；

……
展现自我，文化育人——中原工学院的心理协会、河南工程学院的环保协会只是高校众多学生社团的缩影。学生社团是校园文化的重要组成部分，是学生第二课堂的重要组成部分。近年来，新郑市各高校学生社团以较快的速度实现了规模化发展。升达学院的升光书画社、西亚斯国际学院的就业促进协会……这些由学生自主建立、自主管理的社团活动，不仅让学生在奉献社会的过程中完成自身人格塑造和价值的实现，还涌现出一批批优秀的大学社团干部，许多学生通过社团活动中锻炼出来的能力，一进入社会就能独立承担相应任务，在就业创业过程中有着得天独厚的优势。



河南工程学院独具特色的图书馆。